
  



 
  



ВСТУП 

Програма навчальної дисципліни «Міждисциплінарні дослідження в географії» 

складена відповідно до освітньо-наукової програми підготовки докторів філософії з галузі 

знань 10 – Природничі науки спеціальності 106. Географія.  

 

1. Опис навчальної дисципліни 

1.1. Метою викладання навчальної дисципліни є ознайомлення з головними напря-

мами, методологічними принципами і методами розроблення міждисциплінарних загально-

наукових проблем, серед яких чільне місце посідають глобальні проблеми цивілізаційного 

розвитку людства; забезпечити систематизований огляд сучасних концепцій і розробок віт-

чизняної географії, орієнтованих на дослідження глобальних проблем, зумовлених недоста-

тньо збалансованим та регламентованим природокористуванням, недостатньо впорядкова-

ною територіальною організацією населення та господарства. Серед таких глобальних про-

блем людства питання безпеки світового співтовариства – екологічної, енергетичної, продо-

вольчої, питної води, сировинної, демографічної, бідності та соціальної нерівності. 

1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни є:  

- ознайомлення здобувачів із сучасними запитами суспільства до вітчизняної ге-

ографічної науки в умовах становлення державного суверенітету та входження України до 

європейського і світового співтовариства; 

- засвоєння напрямів і завдань сучасної трансформації предметної області вітчи-

зняної географії, зумовленої прискореною інтеграцією з світовою географічною наукою; 

- глибоке розуміння географічного методу як одного із загальнонаукових мето-

дів, що орієнтований на розроблення принципів і механізмів територіальної систематики 

складових ландшафтної оболонки Землі. Знайомство з європейською практикою геопросто-

рового планування як сучасного напряму використання географічного методу; 

- фаховий розгляд сучасних глобальних проблем людства у контексті впорядку-

вання та оптимізації взаємин у системі «суспільство – природа». 

- знайомство з новітніми концепціями географії,  засвоєння методологічних по-

ложень та методичних принципів концепцій для розроблення глобальних проблем людства. 

 

1.3. Кількість кредитів – 6. 

1.4. Кількість годин – 180. 

 

1.5. Характеристика навчальної дисципліни 

За вибором 

Рік підготовки 

2-й  

Семестр 

4-й  

Лекції 

16 год.  

Практичні 

8 год.  

Семінарські 

8 год.  

Самостійна робота 

148 год.  



1.6.Заплановані результати навчання: 

 

- формування загальних та фахових компетентностей: Здатність до абстракт-

ного мислення, аналізу та синтезу; Здатність працювати у міжнародному контексті; Здатність 

виявляти, ставити та вирішувати проблеми; Здатність демонструвати знання сучасного 

стану, основних тенденцій і перспектив розвитку географії та виконувати оригінальні дослі-

дження, досягати наукових результатів, які створюють нові знання у сфері географії та/або 

дотичних до неї міждисциплінарних напрямах і можуть бути опубліковані у провідних нау-

кових виданнях з географії та суміжних галузей; Здатність до наукової аргументації, воло-

діння системним науковим світоглядом, застосовувати сучасні методи географічних та між-

дисциплінарних досліджень, інформаційні та комунікаційні технології, спеціалізоване про-

грамне забезпечення у науковій діяльності; Здатність до встановлення взаємозв’язків у сис-

темі «природа – населення – господарство» за результатами моніторингу геосистем із засто-

суванням сучасних методів досліджень і комп’ютерних технологій. 

- забезпечення досягнення наступних програмних результатів навчання: сучасні 

концептуальні знання у сфері географії, її окремих напрямів та суміжних галузей, а також 

дослідницькі навички, достатні для проведення наукових і прикладних досліджень та здійс-

нення професійної діяльності;  глибоко розуміти методологію природничо- та/або суспільно-

географічних досліджень, застосувати її у власній науковій діяльності та викладацькій прак-

тиці; формулювати і перевіряти гіпотези, використовувати для обґрунтування висновків на-

лежні докази, зокрема, результати теоретичного аналізу, експериментально-прикладних до-

сліджень, наявні літературні дані з метою розв’язання значущих наукових та науково-прик-

ладних проблем географії, критично аналізувати результати власних досліджень і результати 

інших дослідників; з використанням сучасних підходів та методів планувати і виконувати 

експериментальні та/або теоретичні дослідження у сфері географії, природокористування, 

регіонального розвитку, які дають можливість переосмислити наявне та створити нове цілі-

сне знання та/або професійну практику; розуміти філософську методологію пізнання, клю-

чові засади професійної та наукової етики, систему морально-культурних цінностей, дотри-

муватись у професійній діяльності принципів соціальної відповідальності та громадянської 

свідомості. 

Передбачається, що у результаті вивчення дисципліни здобувачі осягнуть трансфо-

рмовану і оновлену предметну область географічної науки з усіма її складовими, орієнтова-

ними на сучасні запити суспільства на географічні знання та геоінформаційні методи і тех-

нології досліджень; сучасне коло глобальних проблем людства, що можуть розроблятися за 

активної участі географів; новітні пізнавальні можливості географічного методу дослі-

джень; будуть уміти фахово орієнтуватись і визначатись у сучасних запитах суспільства; за-

стосувати положення і розробки предметної області географії для дослідження міждисцип-

лінарних проблем, зокрема глобальних проблем людства; аналізувати географічний зміст 

глобальних проблем людства. 

 

 

 

  



2. Тематичний план навчальної дисципліни 

 

Розділ 1. Предметна область географії та її сучасна трансформація 

 

Тема 1. Предметна область географії та її міждисциплінарний потенціал. Сучасна 

трансформація предметної області вітчизняної географії. Поняття ландшафтна оболонка Зе-

млі та його ординація з традиційною категорією вітчизняної географії географічна оболонка 

Землі. Посилення моністичної методології географічної науки, орієнтованої на дослідження 

земної оболонки як цілісної та суперечливої єдності природи – населення – господарства, що 

поєднує природне середовище, штучний матеріальний світ, створений людиною (його нази-

вають «другою природою»), населення з його виробничою та духовною діяльністю. 

 

Тема 2. Географічний метод. Територіальна організація населення і господарства 

як загальнонаукові проблеми. Принципи і методи територіальної (геопросторової) систе-

матики компонентів ландшафтної оболонки. Методи загальнонаукових ознакових класифі-

кацій. Сучасні схеми впорядкування природного середовища, розселення населення, розмі-

щення його господарської та духовної діяльності. Поняттями територіальне планування, пла-

нування територій, геопросторове планування. Нові наукові напрями впорядкування середо-

вища життєдіяльності людства. 

 

Тема 3. Геоінформаційні методи дослідження та технології. Міждисциплінарний 

підхід у географії. Філософський, економічний, соціологічний, системний, синергетний, ін-

формаційний підходи в географії. Сучасний міждисциплінарний науковий напрям у геогра-

фії. Міждисциплінарний статус понять географічне середовище, навколишнє середовище, 

довкілля. Сучасні геоінформаційні системи ГІС у вивченні ландшафтної оболонки Землі. Но-

вітні методи оброблення інформації про природне середовище, розселення населення та про-

сторовий розподіл видів і форм його життєдіяльності. Передумови для посилення міждисци-

плінарної взаємодії різних наук у дослідженні глобальних проблем людства. Роль географі-

чної науки у розробленні методів дистанційного зондування Землі (ДЗЗ) та формуванні різ-

номанітних геоінформаційних систем. 

 

Розділ 2. Сучасні запити суспільства до географічної науки і  

глобальні проблеми людства 

 

Тема 4. Суспільні запити на географічні розробки в умовах становлення держав-

ності України та її входження у європейське співтовариство. Потреби суспільства у гео-

графічному обгрунтуванні державного суверенітету – геополітичному, геоекономічному, іс-

торико-географічному, природно-ресурсному, етногеографічному, соціально-економічному. 

Імплементація європейської моделі управління – регіональної економіки та регіональної по-

літики. Історико-географічна регіоналізація етнічних українських земель. Проблеми форму-

вання регіональної економіки та етнонаціональної політики. Сучасні геополітичні та геоеко-

номічні проблеми регіоналізації країни. Сучасна адміністративно-територіальна реформа в 

Україні та її головні напрями і проблеми. Потреби перегляду адміністративного статусу ве-

ликих міст, міських агломерацій, приміських зон та урбанізованих ареалів. 

 

Тема 5. Стратегія сталого і збалансованого соціально-економічного зростання. Кон-

цепції обмежень і меж економічного зростання суспільства. Стратегічні розробки і сценарії 

Римського клубу. Стратегія сталого і збалансованого соціально-економічного розвитку сві-

тового господарства і національних економік. Участь України у розробленні та реалізації 

концепції сталого й збалансованого розвитку. Національний географічний атлас України. 

Проблема розроблення національних та регіональних географічних кадастрів господарської 

оцінки умов і ресурсів території для потреб їх сталого і збалансованого соціально-економіч-

ного розвитку. 

 



Тема 6. Потенціал географії для забезпечення стійкого розвитку. Значення географії 

як інтегративної дисципліни. Витоки ідей концепції стійкого розвитку. Діяльність міжнаро-

дних організацій з питань забезпечення стійкого розвитку. 17 цілей сталого розвитку 2030. 

Особливості діяльності Міжнародного географічного союзу. Люцернська «Декларація про 

географічну освіту для сталого розвитку». Міжнародній хартії географічної освіти. Геогра-

фічна освіта для стійкого розвитку в Україні.  

Тема 7. Участь географічної науки у розробленні глобальних проблем. Глобальні 

проблеми цивілізаційного розвитку людства як міждисциплінарний науковий напрям. Місце 

географічної науки у нормуванні та регламентації взаємодії суспільства з  природним сере-

довищем. Екологічний імператив як принцип безумовного пріоритету екологічної безпеки 

людства у розробленні будь-яких програм і проектів. Стратегії і напрями збереження біосфе-

рного потенціалу ландшафтної оболонки Землі, принципи і регламенти раціонального і зба-

лансованого природокористування, методи і механізми сучасної територіальної організації 

суспільства – екологічно безпечної та економічно ефективної. 

 

3. Структура навчальної дисципліни 

 

Назви розділів і тем Кількість годин 

Денна форма 

Усього  у тому числі 

л п сем ін ср 

Розділ 1. Предметна область географії та її сучасна трансформація 

Тема 1. Предметна область гео-

графії та її міждисциплінарний 

потенціал 

30 2  2  26 

Тема 2. Географічний метод. 

Територіальна організація насе-

лення і господарства як зага-

льно-наукові проблеми 

30 2  2  26 

Тема 3. Геоінформаційні ме-

тоди дослідження та технології. 

Міждисциплінарний підхід у ге-

ографії. 

30 2    28 

Всього за розділом 1 90 6  4  80 

Розділ 2. Сучасні запити суспільства до географічної науки і  

глобальні проблеми людства 

Тема 4. Суспільні запити на гео-

графічні розробки в умовах ста-

новлення державності України 

та її входження у європейське 

співтовариство 

22 2  2  18 

Тема 5. Стратегія сталого і зба-

лансованого соціально-економі-

чного зростання 

22 2 4   16 

Тема 6. Потенціал географії для 

забезпечення стійкого розвитку 
22 4 4   16 

Тема 7. Участь географічної на-

уки у розробленні глобальних 

проблем 

24 2  2  20 

Всього за розділом 2 90 10 8 4  68 

Усього годин  180 16 8 8  148 

 



4. Теми практичних та семінарських занять 

 Назва теми 
Кількість 

годин 

С1 Предметна область географії та її міждисциплінарний потенціал 2 

С2 
Географічний метод. Територіальна організація населення і гос-

подарства як загально-наукові проблеми 
2 

С3 
Суспільні запити на географічні розробки в умовах становлення 

державності України та її входження у європейське співтоварис-

тво 

2 

П1 
Стратегія сталого і збалансованого соціально-економічного зрос-

тання 
4 

П2 Потенціал географії для забезпечення стійкого розвитку 4 

С4 Участь географічної науки у розробленні глобальних проблем 2 

Всього 16 

 

5. Завдання для самостійної роботи 

 

№ 

з/п 
Назва теми 

Кількість 

годин 

1 Опанування теми «Предметна область географії та її міждисциплі-

нарний потенціал»  
26 

2 Опанування теми «Географічний метод. Територіальна організація 

населення і господарства як загально-наукові проблеми» 
26 

3 Опанування теми «Геоінформаційні методи дослідження та техно-

логії. Міждисциплінарний підхід у географії»  
28 

4 Опанування теми «Суспільні запити на географічні розробки в 

умовах становлення державності України та її входження у євро-

пейське співтовариство»  

18 

5 Опанування теми «Стратегія сталого і збалансованого соціально-

економічного зростання»  
16 

6 Опанування теми «Потенціал географії для забезпечення стійкого 

розвитку» 
16 

7 Опанування теми «Участь географічної науки у розробленні глоба-

льних проблем»  
20 

 Усього: 148 

 

  



6. Індивідуальне завдання  

Не передбачено 

7. Методи навчання 

- проблемного викладу;  

- частково-пошукові; 

- дослідницькі методи. 

8. Методи контролю 

- усне опитування (індивідуальне, комбіноване, фронтальне); 

- перевірка практичних робіт та індивідуального завдання;  

- тестове опитування та письмовий контроль;  

 

9. Схема нарахування балів 

 

Поточний контроль 
Підсумкова (залікова) 

контрольна робота 
Сума Розділ 1 Розділ 2 Разом 

С1 С2 П1 П2 С3 С4  

5 5 20 20 5 5 60 40 100 

 

П1, П2  – практичні роботи.  Практична робота –  20 балів. Максимальну кількість 

балів (17-20 балів) здобувач отримує за умови, якщо завдання виконані повністю та 

правильно на основі глибоких знань теорії та застосування методики дослідження, 

продемонстровано творчий підхід до розкриття питання, зауваження до виконаних завдань 

відсутні. Високі бали (10-16 балів) здобувач отримує за умови, якщо завдання виконані 

вчасно та повністю, містить несуттєві недоліки, знання достатні. Якщо завдання виконано 

частково, висновки не аргументовані, у роботі зустрічаються суттєві помилки, знання 

поверхові або фрагментарні здобувач може отримати бали у діапазоні (1-9 балів відповідно). 

Якщо робота не здана оцінюється у 0 балів.   

С1, С2.. – семінарські заняття, 5 балів. Доповіді за темами – 3 бали,  відповіді на 

запитання,  участь у дискусії – 2 бали. 

 

Для допуску до складання підсумкового контролю (заліку) здобувач вищої освіти по-

винен набрати не менше 20 балів з навчальної дисципліни під час поточного контролю, са-

мостійної роботи. 

 

Підсумкова (залікова) робота – 40 балів: 

- питання, що передбачають розгорнуті відповіді – 4 * 10 балів. Максимальну кількість 

балів (9-10 балів) здобувач отримує за умови, якщо питання розкрито повністю та пра-

вильно на основі глибоких знань теорії та практики, продемонстровано творчий підхід 

та висловлені аргументовані власні думки. Високі бали (5-8 балів) здобувач отримує 

за умови, якщо питання розкрито повністю, але містить несуттєві недоліки, продемо-

нстровані достатні знання.  Якщо питання розкрито частково, думки не аргументо-

вані, у роботі зустрічаються суттєві помилки, знання поверхові або фрагментарні здо-

бувач може отримати 1-4 бали. Якщо відповідь відсутня – 0 балів.   

 

Шкала оцінювання 

 

Сума балів за всі види навчальної діяль-

ності протягом семестру 
Оцінка (залік) 

50 – 100 Зараховано 

1-49 Не зараховано  
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